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Излази суботом.
Ц и ј е н а :

Зл ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
на но године 2 ф., на четврт 
године 1

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
цу н ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
С ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале зеил.е годишн.с 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четнрт год. 5. фран.

КР110Г0Р1П
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНО

Претплата го«љесз аоштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцијп „Гл. Црвог." на Цети- 
н>е, или отправннштвима новина 
на коју драго ношту, а комс је 
наручније, може се претилатитп 
код г. Пера РамдановиСа, К. Ц. 
агента у Котору. а у Србијн ход 
г. Мите СтајиКа кљижара у Пио- 
храду. Допнеи се шаљу уред- 
ништву. Р) копигп се ие враКају.

За огласе нлапа се: 8а сваку 
ријеч или ва број од пет цифз- 
ра по три новчића ва први пут, 
а ва свакн даљи пут по 2 новч.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

ГТретплату примају: за Црну 
Гору све иоште и К. Ц. ПовлашЛена 
Књчжара П. М. Калуђеровића; за 
иностранстзо: Прва К. Ц. Повлаш&ена 
Књижара П- М. Калуђеровића (СеЊ^пб, 
М<т(;6п6"то); Отиравништвб' Новина 
Главне Поште (СеМЈ^пб, М тђепе§то); 
г. Перо Рамадановић К. Ц. Агент у 
Котору (СаНаго, Ва1таНеп).

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 4. фор.; 
За Аустро-Угарску, Босну и Херцего-

вину, на год. 6 фор у злату;
За све остале земл>е годигање 20 

франака у злату.

Претплата се прииа и на тро- 
мјесечја.

„Просвјета“ стоји за Црну Гору 
на годину 2 фиор.; за све ОСтале 
земље на годину 3 фор.

Наше учитељство и свештенство 
добија оба листа заједно у пола ци- 
јене; ко поручи један без другог нема 
те олакшице.

Цетиње, 17 децембра 1899.

Напомена: Прве бројеве „Гл. 
Црногорца“ и „Просвјете“ шаљемо 
свијема нашим старим претплатни- 
цима

Ко зкели и даље примати „Глас 
Црногорца“ и „Просвјету“ нека 
одмах пошаље нову претплату; у 
противном случају, — ко се на ври- 
јеме не јави са новом претплатом, 
— свакоме ће се, без разлике лист 
обуставити.

АДМИНИСТРАЦИЈА

ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА.

ДВОРСКЕ И ДИГМОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Божићни празници прове- 
дени су у Двору по лијепом српском 
обичају. На бадњи дан у вечер уне- 
шени су бадњаци, у присуству ци- 
јеле Књажевске Породице и свијех 
православнијех чланова дипломат- 
ског тијела, у велику оџаклију, гдје 
је слиједила вечера. На Божић рано 
у јутро свршена је у манастирској 
цркви јутрења са литургијом, у при- 
суству Књажевске Породице, пра- 
вославнијех чланова дипломатског ти- 
јела, државнијех велакодостојника и 
мноштва народа. Пз цркве се управо 
одило у Двор на честптање, па код 
1Б 1Б. В Б. Престолонасљедника н 
Престолонасљеднице и ТБ. С. Књаза 
Мирка, гдје су биле постављене тр- 
иеве по народном обичају. За тијем 
је 1Б В. Господар одио на чести- 
тање код г. Митрополита, државнијех 
великодостојника, иреставника пра- 
вославнијех држава и у дјевојачки 
институг Царице Марије.

— Нова година дочекана је у 
Двору по старом обичају. У 9 сати 
били су позвани сви главари из 
увутрашњости, већином војени, ко- 
Јих је било више него прошлијех 
година. Биле су пуне све призгмне 
гросторије. ГБ. В Господар водио 
Је разговор са својијем гостима у 
великој оџаклији, а слазнли су доље

и Љ. В. Књаз Насљедник и 1Б. С. 
Књаз Мирко. Дипломатско тијело и 
наши министри са госпођама били 
су на горњем спрату, гдје је уз 
орхестру била игранка. У 11 х/2 сјело 
се за трпезама: 1Б. В. Господар са 
Високопреосвештеним Мнтрополитом 
г. Митрофгном и својијем великодо-. 
стојницииа и главарииа из унутраш- 
њости у великој трпезгрији, а ГБ ГБ. 
ВВ. Књагиња Милена, Књагиња Ми- 
лица и Књаз Насљедник и 1БГБ. 
СС. Књаз Мирко и Књагињица Ксе- 
нија у малој трпезарији са дипло- 
матским тијелом и нашии министри- 
ма. Кад је топ са табље поздравао 
нову годину, 1Б. В. Господар дигао 
се чашом у руцн и честитао са нај- 
бољ^јем жељама нову годину своме 
вјерноие народу, уз бурно клицање 
присутнијех: „Живао Господар!“ и 
уз свирање орхестре црногорске хим- 
не. За тијем је Високоп])еосвешгени 
Митрополит г. Митрофан наздравио 
ГБ. В. Господару и цијелом Влада- 
лачком Дому са топлијем и патри- 
отскијем ријечима, које су изазвале 
најодушевљеније клицање: „Живио 
Господар!“ Тек се утишало озо кли- 
цање, ГБ. В. ГосподаЈ) подигао је 
чашу у здравље ГБ. В. Цара Н.иколе 
ГГ, моћног покровитеља Црне Горе, 
уз најодушевљеније дуготрајно кли- 
цање свијех присутнијех „Живио 
Цар!“ и „Ура!“ и свирање орхестре 
руске химне. На ову здравицу одго- 
ворио је царско-руски министа]) г. 
Губастов здравицом 1Б. В. Госпо- 
дару Црне Горе уз поновљено оду- 
шевљено клицање. Послије трпезе 
слиједило је честитање Узвишеном 
Домаћину од стране присутнијех 
госги, који се разиђоше раз^рагани 
и оснажени његовијем очинскијем и 
мудријем ријечима, које су те вечери 
чули. Уз то се у великом салону 
наставила игранка, која је трајала 
до послије уре по поноћи.

На нову годину била је архи- 
јерејска служба у катедралној цркви 
са благодарењем, у присуству цијеле 
Књажевске Породпце, дипломатског 
тијела, државнијех великодостојника, 
официрског кора, и мноштва народа. 
Љихова Височанства испраћена су 
била из цркве пуцњавои топова, 
клицањем одушгаљеног народа и 
свирањем музике народне химне. За 
тијем су ГБихова Височанства при- 
мала честитања у великом дворском 
салону, по церемонијалу, унапријед 
раздијељеном.

— ТБТБ. ВВ Прсстолонасљсд- 
ник Књаз Данило и Књагиња Ми- 
лица отпутовали су у Бар.

— Г. Лермонтов, секретар цар- 
ско-руске мисије, вјерио се са госпо- 
ђицом баронесом Цински, дворском 
дамом ГБ. В. Књагиње Милице. Го- 
спођица баронеса Цински отпуто- 
вала је јучер у Дрезден, код својн- 
јех родитеља.

— Г. Халевард, инглески от- 
правник послова, г. Нербина, руски 
консуо и г. Мијугаковић наш кон- 
суо дошли су из Скадра да прису- 
ствују при свечаностима приликом 
нове године.

НА ИЗМАКУ ГОД. 1899.

Главни услов напрсдоваља сваке др- 
асаве јесте њезина Дпнастија; тијем више 
је малој државн њезина Династија котва 
спасења. То јв Црва Гора најбоље иску-

сила, и за то су све њезинв наде у њези- 
ној Д-»настији, која опет наоди евој углед 
и своју моћ у неограниченој љубави и ода- 
ности народној

Огуда се може схватити велика ра- 
дост, к јјом је Црна Гора током прошле 
годпне била испуњена поводом женидбе 
Њ. В. Књчза Презтолонасљедника Данила. 
Овај радосни догађај збио се у таквијем 
приликама, који му значај високо подижу. 
Избраница срца нашег опћељубљеног Пре- 
столонасљедник I прнпада једној од најста- 
ријех владалачкијех кућа у Њемачкој, сло- 
венскога поријекла, а вјеридба је прогла- 
шена била у Петрограду, са благословом 
руског Цара, Иокровитеља Црне Горе, 
којп је поелго нј Цегнње евога стрица 
Великога Књааа Констаатина Константи- 
новића, да га заступа као кума при вјен- 
чању будућег Господара Црне Горе. Значај 
тога допсс1 на Цегиње Њ Ц. В. Великога 
Књаза, једног од најугледнијех чланова цар- 
ске куће Романова, удвостручава се, у колико 
ни житост за Насљедннком Првстола ру- 
скога, којијетијех дана изненада премннуо, 
није могла промијенити важну одлуку Њ. 
В. ЦараНаколе, да срзћноме догађају даде 
виши зиачај, да ннпој Вгадалачкој Кући 
јавно погврди своју љубав и наклоност, и 
да Црну Гору још више обрадује ; чим је 
Његово Взаичшетво млади Цар показао 
свнјету, да га преиа Цпној Горн одушев- 
љавају псти оејећаји, који су одушзвљавали 
Њ ‘гозог б гаженоаочившзг Оца Александра 
III, којч је прзгласио ннпег срзћновлада- 
јућег Госиодара Књаза Николу својнјем 
јсданнјсм вјерннјем ирнјатељем.

На том весељу Куће Петровић-Ње- 
гоша скупило се на Цетињу толнко Кња- 
жева и изванреднијех посланика јеврои- 
скијех Владалаца, да српски народ није 
видио ејајнијех сватова на дворовима сво- 
јијех Господара ни за врнјеме Немањића; 
шго рјечнто говори, какав углед и какве 
симпатије у Јевропи ужива наша Династија, 
главно уздање Црне Горе.

Иза овога весеља, Њ. В. Гоеиодар 
испунио је своју жељу, коју је одавна 
гајно, и посјетио је са Њ В. Књагињом и 
Њ С. Књазом Мирком Њ В. Султана, 
који не ирестаје пружати нашој Видала- 
чкој Кући доказе своје милости п накло- 
ности. Дочек, који је нраредио моћни Цар 
на Босф)ру Њиховијем Височанствнма, тако 
је сјајан био, да је дао повода многијем 
нагађањима у јевропеком новинарству, па 
се још неможе да заборавн. Међутијем ова 
посјета и овај дочек сасвајем одговарају 
нријатељским одношма, који су се одавна 
утврдили између Цетнња и Цариграда.

На повратку Њихова Височанства по- 
сјетила су краљевску грчку породпцу у Ати- 
ни, којаје била послала у сватове нашем 
Престолонасљеднику Краљевића Николу. Пе 
треба трошитн ријечи о важности нашијех 
пријатељскијсх односа са овом балканском 
владалачком кућом и државом, с којом 
нас вежу заједничке прнродне националне 
тежње и душевно сродство. II ми смо увје- 
рени да се цио српск.1 народ весели томе 
пријатељству, ком је чврст основ ударила 
Црна Гора својијем држањем нри рјеша- 
вању крптског питања.

Тако прсшла година била је плодо- 
носна, колнко у иптересима наше Династије, 
толико у нашијем спољнијем односима на 
Балкану. с чијом је будућностп везана и 
наша будућносг, коју може обезбједити 
само међусобнп пријатељски споразум. о 
коме се са Цетиња вазда раднло и радиће 
се, као о првом услову наше боље зајед- 
ничке будућноети.

Брига Њ. В. Госиодара о унутрашњем 
културном напретку ове године била је 
ејајно крунисана. Монументална црква у

Нпкшићу у славу Св. Василије Острошког, 
а пред душом јунака погннулијех за неза- 
висност Црне Горе, ове године је догра- 
ђена, и она је тако красна и величанствена 
грађевина, да ће благотворно дјеловати не 
само на народ у Црној Гори, него и по 
сусједнијем српскијем покрајинама, одакле 
побожни поклочици преко цијеле године 
долазе под Острог. Љубав православнпјех 
Срба према својој цркви подигла је у доба 
турске владе дпвне цркве у Мостару, Са- 
рајеву и Нишу, које остају, поред задуж - 
бина негдашњијех српскијех Владаоца, трај- 
нијем спомеником преостале старе народне 
просвјете у Српетву. Савинска црква у 
Боки концем прошлог вијека, па она у 
Тријешћу у току друге половнне овога 
вијека показују ту исту љубав православ- 
пијех Срба према својој цркви, која им је 
сачувала народну свијест вазда будну. Али 
ова задужбина Књаза Николе превазилази 
величанством и љепотом све те цркве у 
Српству, и она ће уздизати дух и улије- 
вати наду раздробљеном и потиштеном Срп- 
ству у коначну побједу народне стварн, 
коју је православна црква вазда подржа- 
вала и новијем силама напајала.

У току ове године избило је на јав- 
ноет тешко финасијско стање Црне Горе, 
које је сасвијем наравно при унутрашњем 
све то вишем развијању државе, а при 
истијем пређашњијем финансијскијем изво- 
рима, што су једва дочекали наши против- 
ници Али су се они тешко преварили. 
Очинска брига нашег узвишеног Господара 
помоћу пријатеља брзо ће поиравптн н па- 
ше финансијско стање, и што је главно, 
без новијех терета на народ, који пх је до 
сада сам сносио. Главна је брига Господа- 
рева народно добростање, и оно је, слава 
Вогу, и прошле године било повољно. Наши 
пазари напредују, извоз нашијех сировина 
расте, а искуство нам отвара нове трговин- 
ске везе, које ће нам доносити све то више 
користи.

У току ове године број оеновнијех 
школа лијепо је порастао, неколико нови- 
јех цркава је поднгнуто; а о побољшању 
стања свештеничког и учитељског водн се 
озбиљна брига.

Наша млада установа — стајаћа вој- 
ска развија се најбоље, што је први услов 
живота историјске Црне Горе, као војничке 
државе.

У опште, Црна Гора нанредује, и ло 
неодољивијем прнроднијем законима а под 
мудром очинском владом свога љубљенога 
Господара, Књаза Николе I, мора све то 
више напредовати, и хоће ако Бог дА!

ПОЛИТИЧГСИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 4 јануара.

Цар Вилхелм је изговорио на 
нову годину официрима берлинсвог 
гарнизона бесједу, о војој су гово- 
рили сви јевроиски листови. Та бс- 
сједа овако иочиње: „Овај први дан 
нонога вијека (Ц-'Р Вилхелм хоћс да 
с г. 1900 иочиње двадесети вијск'. 
види нашу војску, с другиј - рн;. 
чи.ма, наш народ под оружјем, окуи- 
љен око својијех застава. на кољенн 
ма пред Богом војска.“ Па славећи 
уснјехе љемачког оружја слави ону 
узвишену мисао, која се у њемачкоч 
народу, под ногом смјелог освајача. 
Наполеона I, породила, да је највепч 
част жртвовати новац и крв отаЦ- 
ни у војсци оружаној. Огћом 
ком службом дјед говоршжов ујсди- 
нио је ГБемачку, и дао јој мјеста у 
Јевропи, које је иде. Па је овако • 
вршио: „Навасјеред, господо офи



цири, да увдржите и да употребите 
на корист у новом вијеку својства. 
којима су наоти прстци створили 
војску ведику — простоту и скром- 
ност у свагдашњем животу, оданост 
безус.^отш V краљевској служби. ула- 
ган.е ■ нију < ојијех сила тјелеснијех 
и умнијех у непрекидном раду на 
вјежбању и развијању моје војске. 
И као што је мој дјед радио за вој- 
ску, ја ћу тако радити на исти 
начин и истим постојанстЕОМ, да 
наставим и да довргаим дјело реор- 
ганизације моје флоте, да узможе 
стати чашћу поред сухопутне силе, 
и да њемачка царевина вадобије себи 
такво мјесто, какво још није постиг 
ла. Са војском и флотом, ја се уздам, 
вјером у божије руковођење, да ћу 
доказати истину онијех ријечи Фри- 
дриха Вилхелма I: Када њско на 
овом свијету хоКе да се њелиао бро)п, 
перо му нимта не иомаже, ако га не 
аодржава сила мача.и

Овој бесједи не треба коменгара. 
Цар Вилхелм је јасно нацртао свој 
програм у новом вијеку. Он није за- 
довољан положајем, који данас 1Ве- 
мачка заузимље, и хоће да јој задо- 
бије мјесто, које још није могла ва- 
узети.

И њемачки министар иностра- 
нијех дјсла грсф Билов држао је зна 
чајну бесједу у Стетину приликом ио- 
ринућа у мореједног новог брзог па 
раброда у ирисуству Царевом, у којој 
је рекао, да Њемачка и ио мору мора 
бити јака, да узможе свуда чува/ти 
њемачки мир, њемачку часш и њемачко 
благостање. За трпевом је опет гово- 
рио гроф Билов, ивјавивши, да је 
као државни секретар иностраног 
министарства дужан, инострану по- 
литику водигј онијем начином, који 
је предозначио највиши државник са- 
даппвости и нрошлости, књаз Бис- 
марк: правцем тихог постојанства, 
мирне смотрености и чврстог досто- 
јанетва.

Њемачка се дакле справља на 
акцију.

Англо-бурски рат и8азивље ме- 
ђународно питање о портогалском за- 
ливу Делагоа, јединог иристаништа, 
којиј м Транзвал може опћити саоста- 
лијем свифтом. Мислило се, да ће 
Инглеска овпј залив употребити за 
своје операције против Транзвала, 
али путем договора са Портогалском 
није усијела, што се види из једног ј 
званичног саопштења портогалске 
владе. Вудио се Портогалској зајам,

а за гаранцију тога зајма тражиле ; 
су се царине портогалекијех коло- 
нија, али је вз Лизабонн одговорено. 
да им сада није од потребе тај зајам. 
И тако се Инглеска сада боји, да 
преко овога залива не буде пут рат- 
ном контрабанду у Транзвал, с тога 
н.езини бродови крстаре и хватају 
све параброде. који улазе у дела- 
гојски залив. Ухватили су три па- 
раброда њемачка и један амерички. 
0 томе се сада воде дипломатски 
преговори између дотичнијех влада.

Инглеска ве вјерује неутралн- 
тету Портогалске, што би јој мсгло 
пружити изговор, да заузме делагој- | 
ски залив. Отуда забринутост у Ли- 
забону, коју је портогалски министар 
иностранијех дјела у н.еколико сма- 
њио, изјавивши у господској кући, да 
влада има повјерења у управу ко- 
лоније. да неће пропугататп војску ни 
ратни материјал у Транзвал, и да 
се неће ништа догодити на земљиш- ' 
ту портогалском, што би било Тран- ; 
звалу повољно а Инглеској непо ; 
вољно; а ако би се догодило, да 
који чиновник не врши своју дужност, 
да ће влада енергично с њим иосту- 
иити, како случај захтјева. Но што је 
најважније, министар је изјавио да 
влада има иуно иовјерење и у инглес- 
ку владу и да су односи између 
обје владе најнријатељскији 1То томе 
се држи, да се портогалска влада не 
боји, да ће Инглеска силом заузети 
делагајски залив.

Свакако ово питање могло би ! 
изазвати међународне компликације, 
ако нрије не издаде срећа Буре на 
бојишту, којом су досада толико 
успјеха постигли.

РАТНИ ПОЛОЖАЈ У ЈУЖНОЈ АФРИЦИ

Прашка „Политик“ доноеи из пера 
свог стручног сарадника сљздеки чланак:

Са поразнма инглескијем код Магерс- 
фонтена, Стеркстрома и ријеке Тугеле ин- 
глеска офенсива потпуно се зауставила, и 
пошто се сав сјеверни дио капске колоније 
са холандским становништвом нридружио 
Бурпма, моћна свјетска држава Великобри- 
танска наоди се у тако озбиљној кризи, 
како није од кримскога рата и одпада 
сјеверне Америке. Велика погрјешка, што 
се инглеска војска раздијелила на три опе- 
рације, једна од друге великијем растоја- 
њем раздијељене, тешко се осветила. Хтјело 
се много постићи, непријатеља омалова- 
жити и своју војску вео.ма погрјешно рас- 
комадати, која сада стоји послије толико 
пораза понижена, како се није могло ни 
замислпти за једну стару, славну регулар- 
ну војску, као што је ннглеска, према јед- 
ној простој народној војсци. Тијем се дош-

ло, што је можда најгрђе, у неповољан 
стратегичкп положај, који се не може из- 
мијенити, пошто су трп главне колоне са 
свијем ратнијем прибором и материјалом на 
трн линије удаљене једна од друге на 60 
до 110 њемачких миља.

Инглеска, признајући озбиљност по- 
ложаја, послала је своје најбоље војсковође. 
лорда Робертса и лорда Киченера, у јужну 
Африку на чело своје војске, која се има 
удвостручити. Али је питање, да ли ће 
ове искусие војсковође моћн поправити са 
дашњу непово.љну стратегичку еитуацију н 
бројно надмоћнију војеку инглеску успјешно 
употребити супрот бурске тактике. Засте 
рјелп начин инглеске борбе, њихово оружје, 
неспособност генерала са управљајућијем 
војскама, и тромост инглеске војске, чине 
у то јако сумњати.

Подузеће против Кимберлија било би 
оправдано, да је био сигуран тактички 
успјех. Ослобођење 3000 момака посаде 
Кимберлеја ни:е могло стратегнчно допри- 
нијети успјеху ратовања, а дијаманти скрнти 
у његовијем рудама, да су пали у руке 
Бурима, нијесу им могли користити. Овом 
погрјешном операцијом и оном генерала 
Гатакра, да продре у Орапжеву лржаву, 
била је главна војска, која је имала осло- 
бодити Ладисмит, тако ослабљена. да није 
могла прећи ријеку Тугелу. Побједа три- 
ју инглескијех колона само је тада била 
могућа, да је ту било тактичког надмоћија. 
Али боље наоружање, брзина стријељања, 
употреба артиљерије, способност маневри- 
рања н начин ратовања Вура, већ по ис- 
куству постигнутом у Паталу, нијесу до- 
пуштали могућност те побједе, пошто те 
колоне нијесу имале више ратнијех сила у 
помоћ.

Ка стратегичнијсм погрјешкама ири- 
дођоше застарјела тактика и наоружање. 
Инглеска пјешадија борила се на рћјецн 
Тугели у лннији плотунима нротив иепри- 
јатеља, који се није видио, и који је упо- 
требљавао прах без дима Мјесто да при- 
вуку пажњу непрнјатеља иа једну тачку 
прц покушају, да пређу ријеку, а на дру- 
гој тачки да баце мостове и тако да уепију, 
није било о томе ни ријечи; такођер се 
није пазило нн на избор позиција батерија, 
које је ватра непријатељска уннштила, 
прије него лп је ијешадија и иокушала да 
пређе ријеку. Вури су заузимали на десној 
страни ријеке једно брдо непосредно до 
десног крила нападача, и наравно кавале- 
рија лорда Дундоналда и његове батернјс 
нијесу могле одољети непријатељу у тако 
доброј позицији. Три батерије у центруму 
дошле су до 800 метара пред непријатељ- 
скијеи скривенијем батеријама, и њеки 
веле да нијесу имале када ни да отворс 
ватру, кад се на њих непријатељека ватра 
осула.

Генерал Булер — вели се — да је 
у битцн располагао са 20,000 до 25,000 
војске, а Бури само са 10,000 до 12,000. 
Али ће бити први бројеви прећерани. него 
је вјеројатније даје имао 15,000 пјешадије, 
око 1100 момака у кавалерији и 600 арти- 
љериста. Свакако иападај је био одбијен 
већ ирвом линијом непријатељаком, а да 
се главни стан његов и не макне, и раз- 
лика губитака с једне и друге стране, око 
30 Вура супрот 1100 Инглеза, свједочи 
неизмјерну потешкоћу данашњег чистог

фронталног нападзја против репетирака и 
брзострјелних топова. који бране јако уткр- 
ђену познцију.

За то је ратни положај у Наталу да- 
нас такав, да генерал Булер, без знатног 
поткрјепљења, не -може нп помишљатн. да 
понови нападај на Тугели, и за сада ће ее 
морати задовољити, да разгони Вуре са по- 
зиција на југу од Тугеле, да њихов осло- 
нац код Каленза тешким топовима савлада, 
и по могућности, њихове мостове на Гу 
гели јужно од Пјетерстзције да уништи, 
као и да своје губитке надокнадн и своју 
војску организира. Као што ее јавља, лорд 
Барен је већ стигао са петом дивизном у 
Есткурт у помоћ генералу Булеру. Ким- 
берли и Ладиемит да имају хране још за 
два мјесеца.

За ово вријеме биће задаћа лорда Ро- 
бертса и шефа његова штаба, да учнни 
припреме за нови план операнија, и за 
шесту и седму дивизију, што долазе у 
Капштадт концем јануара. У исто доба им 
предсто и, да узму мјере против даљега 
ширења устанка у Капланду. Бури напро- 
тив имали би кроз овј вријеме не стати 
узалуд, него ностнгнутим нобједама кори- 
стоватн се, и ако не ефензивом иротив 
ушанченијем положајима инглескијем, а оно 
против њиховијех саобраћајнијех линија и 
изложенијех одјељења ратнијех сила, а 
по могућности дивизију Лорда Метуена да 
опколе, нли јој прекинути сваку припомоћ 
и тијем је принудити на повлачење ције- 
ном крви.

У овом положају, пошто ће се с обје 
стране избјегавати одлучна битка, изгледа 
да ће се 'ратовање отегнути, и Бури на- 
стављају набавку провијанде и џебане у 
Јевроии и у Америци. Али Инглеска, чи- 
јег се угледа у свијету данас у овом рату 
тиче, очевидно се налази принуђена, овај 
лакомислено нредузети, судбоносни рат до 
краја да доведе.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Чнја је будућиост.) „Не избацају 
се мали но неваљали.“ Свакн човјек, који 
хоће да цапредује ма у чему, иора да нма 
нред очима све, нгго ће да -му поспјеши 
напредак, као и оно, шго би могло. да га 
заустави, па да ирема тому удешава свој 
рад. Знати уклонпти оио, што смета, а 
згодно употребнтн, што је корисно за нанре- 
дак, задатак је свакога озбнљнога човјека, 
а трговца особнто, којн поред велике утак- 
мице, (конкуренције) мора бнти увнјек то- 
лико умјешан, да се зна свагда наћп да 
пазн, да рачуна, да буде хитар и опрезан. 
Ни у једној струци не иште се толико 
окретиости, оирезностп и свестраности као 
код тргоица у данашње вријеме, јер се 
збиља веома много захтнјева од трговца. 
који хоће да напредује и да не подлегне 
у борбн за живот — у конкуренцнјн.

Испоредимо само дапашљи трговачкн 
положај с онпм пред 100 или 50 година, 
па ће нам одмах битп јасан големи напре- 
дак у свнма гранама људскога напретка, 
па и трговине. Но уз тај напредак пзро- 
диле су се и друге потребе, које такођер 
треба савлађивати.

Л II С Т А К.
ПИСМО ИЗ НАПУЉД

Пшпе П. И. Почек.
У древноети својој ова варош носнла 

је име Партеноне (Раг(епопе), доцније до- 
ђоше у њу Грцп — који је назваше 
Неаполис (Нова Варога;) отуд и данас у 
италијанском језнку зове се Иароћ —: мн 
С.толени назпвљемо је Напуљ и Неапуљ —. 
II' ложај ове чаробне варошн мора да је 

'М прнјатан; простнре се дуж сјеверне 
н псточне стране свог велељепног залива, 
који долазн од Тиренског мора. Сједшите 
Напуља, налазн се на сјеверној обалп 
залива. Варога је ова прва у Италијп ста- 
новништвом, пма и својих внаменнтоетн 
(ревних н нчвнх, као старннских тврђава 
Сав&Иђ) цркава, споменика и дворова, 

један у средишту варошком а други на 
■<гају званом СаросНтоп(.е — а недалеко 
од Напу.ља у Савегб налази се трећп и 
највиши двор, — не само у Пталпјн — 
;.ћ по рачунању у цнјелој Јевропи. — 
којег кад је видно Никола I. цар руски,
— дошавши у посјету Борбонском краљу, 
рекао је. удивљен том величином —: „Овај 
увор би био сувншан за једног бога — а 
камоли за једног човјека.“ Сва ова три 
двора еа још великим театром бан Саг1о,

- оградно је Карло Ш. дошавши из Шпа-
— Осим помањнх и приватннх му- 

зеја — налазе се и два мувеја народња: 
Млњео На7вопа1е и Зан Магбпо — особито 
Мизео Каг1опа1е јест занпмљнв н поучан, 

понајвшне ископинама Помпејским и 
оригпналнма вајарства древне Грчке Музеј 
светог Марз на, има само неке старине 
Напс.ља. не д велике значајности. Наиуљ 
је данас сре чште келнких школа. норед 
3’ниверсптез пма нрву клпиику у Пта- 
лији, са гла гаијем ирофесорима, особнто

' факултет филозофије; даље нма н Акаде- 
мију лнјепих вјештнна н много других 
просвјетннх завода. Псточно од Напуља, 
у растојању од 6 кнлометара узднжу се 
два врха у облнку кона, јужнп врх јест 
вулкан Везув; (око 1.000 мет. над водом.) 
увнјек у диму и варп, мање или вшне
— не престаје ннгда димити; пријед пзба- 
циваше вару — на врху свом: сад од пото- 
њнх 6 година — ирскао је на западној 
страни п у мјесто горе кратером, — нзбаца 
кроз ову прслотнну своју течну вару, која 
је већ засновала један трећи врх на спрам 
остала — два; - ђе-којом ова вара сиђе 
до подножја. — гдје нзгорн што на путу 
нађе — : особито кестење днвље којн се 
туда об^ађују — Шга је то вара? Вара 
нлн „БаУа“ јест илод вулкана: ка.ч. метал 
н све подземно нгго у вулкану гори избнја 
течно на површнну — тако да се видц 
гдје огањ ври каналом, као какав поток 
водом; ова течност чим се разлије по 
хладнпм мјестима, ако Јој не довире, охлади 
се. У колнко је растрта ова вара, — зелено 
не видн се ништа, до неког особитог гр- 
мена зватог „ђннестра" (СИпез1га) _ коју 
је неумрлн пталијански пјееник БсорапП
— опјевао — назнвајући је горећег живота 
једнни цвпјету“ кГагЈеШс ућа Г ишсо 
Поге.) Јужно од Везува на његовом подно-

налази се Помпеј (Ротре!.) Стара 
латннска варога, — која би покривена 79 
године иогаље рођења Христова варом и 
пепелом везувекнм ; данас се та варош одко- 
паје, гдје налазе многе ископине, које се чу- 
^ЈУ У инше му зеја, — аособитоу Напулском 
Народном Музеју. Пзмеђу свих ископина 
ннЈвпше знслузкуЈв див.Ћењл мек&нично 
посуђе, као год н мозајнцп ц зндне слнке 

аГГгезсћћ) Кнпова налазн се доста од
којих је најљеншн Меркуров кнп — цуе , 
ночива. — (сливен у бронзу.) Кинова брон- 
зених и мраморнпх нагало се већн број у 
Херкулану, на западном подножју Везува :

којн је био покрпвен варом кад и Иомнеј 
— са још друге три варошице. — Западно 
од Помпеја — дуж јужне обале напуљеког 
залива налазн се Кастеламаре (Саз^еБтаге) 
н Соренто (8оггеп1о I — Кастеламаре јест 
једна трговачка варошица; поред многпх 
фабрнка, нма и једну радноницу војних 
бродова. Соренто стојн у малом растојању 
на западној страни Кастеламаре — ; то је 
једно најчаробније мјесто ове цијеле око- 
лине. због тога га посјећају н прНвремено 
у њем пребивају, највише особе Јевроске 
аристокрације; овде се родио нталијанскн 
пјесннк Торквато Тасо (ТогциаГо Таззо. I 
Западно од Напуља простиру се Флегреј- 
ска поља (Сатр1 Р1е»ге|), пунн исгориј- 
еких споменика; даље се налазе Ггоцуолн 
(РогиоП), п Бањуолп (В.1^пиоћ), даиас мале 
варошице, што у римска времена служаху 
за љетоишнте патрнција н друге римске 
властеле —; готово по цнјелој овој околпип 
виде се рушевине њенпхдворова, теачара. н 
храмова олнмпскнм божанетвима. Озде ее 
налазе и три омања језера; . [укрено ' Си- 
сгепо) Аверно (Ауегпо) и Фузаро (Кизаго); 
на првом, бпјаху дворп Агрипине, гдје је 
дошла из ближње луке (Ваја) епасившн се 
од удаве штетне лађе; п ту је била убјена 
снном својнм Нероном. Даље долази Авер- 
но, иа источној странн којег налазе се 
ругаевине Темпла Аполовог, а јужно не- 
ћина Спбпле Куманске (бтоМа 6е11а ЗФШа 
СитапаЧ старе римске пророчице — која 
Тарквинпју нуђаше своје 9 књнга. од 
којих 6 пзгоре на два његова одбијања, 
а остале три купп и у камен затворене 
ставп у темељ римском "Кампидољју Па.то 
даље на сјеверној западној странн овог 
језера налази се брдо Кума (Моп1е 61 Сита) 
на ком се впде рушевине прастаре грчке 
вароишце, још пз времена Хомнрова, одкле 
се копају разне сгарнне — највнше посуђа 
од земље печсне. Ове се ископине могу 
видјети у Музеју Народном у Напуљу. гдје

су смјегптене по заповнједи нокојног краља 
Виктора Емануела. Под истп.м брдом умрије 
од капље Сила. дпктатор Рима — онај 
крвонија људскн, и несарањен ту би цр- 
внма потрошен. — На западној странн од 
Напуља нружа се њен огранак Поснлипо 
(РовШрро) — мјесто у ком дуж мора виде 
се лијепи дворци у засађеним мнрисавим 
баштама; у њима сретње дапе жнвота про- 
лазн напуљска арнстокрација. На крају 
Поснлипа налазн се тараца носматрања и 
пјевања неумрлоа латннског пјесника 
Вирђилија — а недалеко од ње налазп му 
се гробница. Јужно од Напуља у пучини 
залнва налази се острво Капри (Сарп . 
мјесто од уживања пај.љепшег погледа. 
Сувнше нмајући добар ваздух — благо 
поднеб.ље и гишину — привлачи велнки 
број странаца — гдје данас онн живе — 
(особито Инглези и Њемци. —) Овде се 
могу видјетн стијене. високо уздигнуте 
над водом, отклен је Тиберије заповиједио 
побацпти у воду гсуђенике за смрт свог 
отрованог спна Друза; а недалеко од истпх. 
билп су дворп са забавама, гдје је Тибе-- 
рије посљедње дане пр )вео. Сјеверно за- 
падно од Качри у малом растојању, налази 
се острво Искнја (1зсћ1а) — гласно због 
својнх минералних куиалишта — које 
посјећају многи болесннцн, оеобнто слаби 
од реуматизма. —

Сада, пошто у кратко опнсах околине 
Напуља — о светковинама и забавама на- 
пуљским. Напу.љ је први пјеемама и нграма
— У св°ј Пталији — тој башги Јевропе. 
Својнм пјес.мама (сапг пћ) Наполитанац 
прође в.пни дио свпјета — особито Јев- 
ропу, — пјевајући по концертнма те ири- 
купи приличну суму новаца с којнм се 
враћа у свој Напу.љ. Овп обичаји и њнча 
пјевања, — колико су им часна и корисна,
— толнко може се рећп да су им нечасна 
и штетна; у вјечна пјевања и забаве одгојеп 
дјететом, — Напуднтанац п ли ве п ^стане



Трговац је прије морао по више дана 
да ее трупка на колима са својом робом, 
док дође на сајам (вашар). Тукла га киша 
и снијег. а пекло сунце, па опет не пазари 
богзна колико. Сада је то сасвим друкчије. 
Сада имамо добре путове и жељезнице, 
тако, да човјек куд замисли и кад хоће, 
може да брзо путује. а уз то угодно и 
јефтино.

Па опет поред свега тога ти годишњи 
сајмови по мјестима губе свакнм даном 
своју вриједност, јер већ и у најмањим 
мјестима хоће трговац да има свега у ду- 
ћану. што требају његове муштернје.

Ово споменусмо само зато. да пока- 
жемо, како се према приликама све мијења.

Какво је бнло н. пр. стање шегрта 
прије 40—50 годнна, када су морали ту- 
цати у мужару (ајвану, мунтару) папар 
(бибер) и друге мирођије, да лијепе папир- 
нате качнце. а прстн да им отпадну од 
знме, да турају колица н да раде н друге 
још теже послове. Сада се то све додуше 
добија готово, а за малн новац, али се 
зато више захтијева од шегрта у другом 
погледу.

Уопште, у данашње вријеме учињен 
је велики напредак у свима гранама обрта 
н трговине. те трговац може да изнесе 
робу пред муштерију у што љепшем об- 
лику, а трговцу се опет у том олакшава 
посао своким даном. Но са друге стране 
сваким даном расте све то већма број ар- 
тикала, које трговац мора да надвлада, 
да им зна вриједност н употребу. а оснм 
тога се захтијева од њега много штошта 
и у другом погледу.

Трговац мора да буде што образова- 
нији, да разумије добро, што је роба, коју 
продаје, да има што већи избор и што 
различитије робе. Ради тога мора да зна 
књиговодство н да уређује сам у својој 
радњи. Сваки трговац треба и мора да зна 
основне појмове трговачког и уопште гра- 
ђанског права. јер сваки дан долази са 
људима и муштерпјама у таке прилике, 
гдје му је особито потребно знање тих 
закона.

Трговац, који хоће да буде савршен, 
треба да марљиво чита стручне трговачке 
н привредне књиге и листове и уопште, 
да је обавијештен о свему, што се догађа 
у свијету.

Што је застарило, извјештало, мора 
да пропадне н да уступи мјесто оному. 
гато је боље и наиредннје.

С вриједним и образованим трговцем, 
који поред темељитога познавања своје 
робе и артикала има и капитала, не може 
нико конкурисати. Образованом, ннтели- 
гентном трговцу, отворен је свуда свијет 
и његова је будућност.

„Привредник“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 4 јануара.

(За мјесну сиротињу.) Г. Архитект 
Пасовски из Прага, пресједник клуба чеш- 
кијех туриста, од стране истог клуба, сје- 
ћајући се братског дочека чешкијех туриста 
на Цетињу, послао јепреко нашег уредниш- 
тва Високопреосвештсном Митрополиту г. 
Митрофану 200 фиорина да о Божићу раз-

дијели нашој спротиљи. што је г. Митро- 
полит радо и учннио.

Лијепо и похвално.) На Шћепан- 
дан био је у влашкој цркви послије литур- 
гије парастос пок. проф. Илији Беари, о 
ком ее побринуо његов приени друг г. 
проф. Божо Новаковић. На параетоеу је 
био лијепи број покојниковијех поштова- 
лаца. Ово је сјећање заисто ли.епо и пле- 
менито, јер је добри Беара, својијем лич- 
нијем врлинама и својнјем способностима 
заслужио, да га се сјећа, когод га је из- 
ближе познавао, и да му се на гробу 
помоли Богу за покој његове добре душе 

(Вријеме.) О Божићнијем празницима 
било је кишљиво вријеме, па је пред новом 
годином падао снијег, иза кога су насту- 
пили ведри али студенн дани. Уопће се 
до сада не можемо жалити на зиму, премда 
је у неколико махова по нашијем сјевернн- 
јем крдјевима падао велики снијег прнје
времена. Данас опет снијег пада.

(Српска Књижевна Задруга.) Код г.
проф. Јова Калуђеровића, овдашњег повје- 
реника „Српске Књиж Задруге“ уписали 
су се за VIII. коло задругиних књига, сли- 
једећи чланови:

Оснивачн:
Г. Вој. Божо Петровић, предсјед. држ. 

савјета;
„ Вој. Симо Поповнћ, мнниетар просвјете; 
„ Вој. Гавро Вуковић, министар иностр.

послова;
„ Јово ЈБепава, управ гимн. богосл.- 

учит. школе;
„ Ђуро Поповић, глав. школ. надзорник; 
„ Лазар Т. Перовић, професор;
„ Илија Вулетић, секретар министар.

иностр. послова;
„ Јевто Петковић, секретар министар. 

унутр. послова;
„ Ком. Павле Вујисић:
„ Павле Пламенац, поручик ;
„ Никола Митровић, поручик;
„ Васо Пипер, трговац;
„ Илија Хајдуковић, управ. вој. радио-

нице
У лсгачи;

„ Андрија II. Вукотић, секретар мин. 
унутр. послова;

„ Перо Јововић;
„ Јоко Мартиновић, арт. подофицир.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(ф Михајло Капустин. I учитељ права 
рускога цара Николе II, тајни савјетник н [ 
бнвши куратор дорпатскога школск. округа, 
умро је прош. мјес. у Петрограду. Он је за 
пошљедњнх 40 годнна пграо у руеком 
правном животу велнку улогу. Капустнн, 
којп је у Руеијн раширио знање нај- 
славнијих дјела западнојевропских пра- 
вннка, бно је и у иностранству ирнзнатп 
авторитет на пољу међународнога права. 
Он је прееудио у преиирци између Ен- 
глеске и Холандије о Гијани као н изме- 
ђу Енглеске п сјеверноамеричких Сједи 
н.ених Држава због рнбарења у Берпнгову 
мору. Његова дјела „Најновије појаве у 
правној историји западне Јевропец и „Ди- 
пломатскн одношаји Русије према запад-

ној Јевропи у седамнаестоме вијеку“, од- 
лпкују се необпчним онггроумљем и сло- ј 
бодоумним назорнма. Као куратор дорпат- ' 
скога школскога округа, камо је отншао
на нарочиту жељу пок. цара миротворца, 
Александра Ш., много је учннио за руси- 
фицнрање шкоза у балтијским покрајинама. 
Као учнтељ права рускога цара Николе 
П. заступао је Капустин начела човјеч 
ностн и законптости у државној управи. 
Капустин је умро у 71. години.

(ф Т. И. Филипов.) У Петрограду је прош.
, мјесеца умрво руски државнн савјетник, 

књижевннк, богослов и жарки словенофил 
Тертпје Ивановпћ Ф п л и и о в у 74. годннн 
својој. Рођен је у Режеву 24. децембра 
1825. Почео је као учитељ руског језпка 
у једној московској гимназијн. Већ тада је 
бно вриједаи сарадннк „Москвичанина“, 
коме на челу стајаше знаменитп М. II. 
Погодин. Са Кошељевнм основао је славнн
журнал „Руску Бесједу“, на ком су ра- I 
дили великани, као Хомјаков, Кирјејев, I 
Аксаков и Самарин. Год. 1864. прпзван је 
државној контроли, 1878. г. бно је пот- 
контролор, а 1889. постао је државним 
контролором, што је у Руснји врло велнко 
звање. Но главна му је заслуга његова 
брига око добротворног друштва, око скуп- 
љања пјесама и старнна руских. Велико 
дијело његово „Сувремена црквена питања“ 
раширнло му је славу. Био је члан Ака- 
демије, географског друштва, друштва ста- 
рвни.

Телеграми „ђ. Еира“,
РИМ, 20 децембра. — Поводом 

нове године Краљ је амнестирао све 
политичке и преске преступнике.

АТИНА, 21 дец. — Стигао је 
Принц Ђорђе с Крита.

БЕРЛИН, 21 дец. — Поводом 
свечаности новога вијека Цар Вил- 
хелм држао је бесједу официрима у 
којој је рекао да треба умножити 
флоту према сили сухопутне воЈ’ске.

ПАРИЗ, 24 дец. — Високи суд 
ослободио је све осуђенике, само је 
Деруледа и Бифета осудио на 10 
година ирогнанства, а Герина на 
десет година тамнице.

РИМ, 27 дец — Краљ је при- 
мио оставку ратног минисгра Мириа.

П1ТЕТИН, 30 дец. — Прили- 
ком спушгања у море параброда 
„Дајтшланда“ у присуству Цара Вил- 
$елиа, Јјилов је држао бесједу, исти- 
чући знатни напредак 1Бемачке. Из- 
јавио је да је сврха Њзмачке више 
конгиненталнијех народа, али трго- 
вачка свјетска држава мора битп исто 
тако јака и на мору, да својом фло- 
том уздржи мир и част Њемачке. 
При обједу је Вилов изјавио да му 
ј’е дужност управљати вањском по-

литиком у гмислу Бисмарковом, са 
постојаношћу, смотреношћу и досто- 
јанством, својства, која еу основ јев- 
ропског мира.

АТИНА, 30 децембра. — Ратни
министар дао је оставку, а пуковник 
Тсамадос, пресЈ‘едник камаре. наиме- 
нован је на његово мјесто.

ПЕТРоГРАД. 31 децембра. — 
Царска Породица стигла је из Цар- 
ског Села на борављење зимско.

РЕТРОГРАД, 2 јануара. - Цап 
је управио Муравјеву рескрипт из- 
јављујући му срдачну благодарност 
на дјеловању у рјешењу критског 
питања и ваузимању Портартура. 
Рескринт спомиње хашку конферен- 
цију мира, изјанљујући наду, да је 
стављен чврст основ за остварење 
тежње Иареве.

ПЕТРОГРАД, 5 јануара. Бели- 
ка Књагиња Ксенија Александровна 
родила је сина.

Англо-бурски рат.

ПРЕТОРИЈА, 20 децембра. — 
Три Инглеза ухваћена код Мелопа 
кажу, да је један штабсофицир, по 
имену Повелс у битци убијен, а 
синови министра пресЈ’едника Сализ- 
берија и лорда Кавендиш-Вентинека 
рањени. Инглези су изашли да у- 
грабе један велики топ бурски, и ту 
су јако изгинули.

ЛОНДОН, 21 дец. — Положај 
Метуена није се промијенио. Гене- 
рал Френч јавља, да су Бури на- 
пустили позицију код Ренсбурга и 
да су се повукли Колерсбергу. Једно 
инглеско одјељење уступило Ј*е иред 
јачохм силом непријатеља и повукло 
се у Дордрехт.

ЛОБДОН, 22. дец. — У Ле- 
дисмиту случаЈ'еви дизиатериЈ'е и гроз- 
нице умножаваЈ’у се. Ратни минисгар 
добио је вијест, да је пуковник Пил- 
хер разбио Буре код Сунисиде код 
Белмомта и заробио 40 Бура, не 
број’ећи мртве и рањене. С инглеске 
стране један официр и два нојника 
рањена. (?)

лоцдан, 23 дец. — Листови 
доносе вв Отогасетрома, да су Бури 
напали дАо$»ЈеАц јутрос и да битка 
траје. 1јЕ^8РЗ»$6к Пилхер заувео је 
Дуглас без отпора. Бури су плије- 
нили један влак с храном код Колерс- 
берга, који је био намијењен Френчу, 
и одбили Инглезе, који су му одили 
у помоћ. Инглези су се повукли. 
Губитци непознати. Данас Ј'е била 
јака битка код Колерсберга. Инглеска

неког особитог карактера: прнјед свега не 
научен радитн, неради те ако нема да се 
нздржаје — онда почне красти. проснти 
— и остала безчасна дјела чињетп, с којнх 
бнћа Напуљ је много хуђен са стране, 
као год н истом њином осталом браћом 
Италијанцима. Фердинанд Борбонски, њнн 
бпвшп краљ, познајућн својства Наполи- 
танаца, рекао им је: да су добрп само 
јестн. пити. забављати н у љубав врпјеме 
нроводити. .V з ове мане може нм се додати 
још н нсчистоћа. како сопствена, тако н 
општа ове вароши, премда је снабдјевена 
од општине свнм потребама за одржавање 
чнстнне, нпак, — бнвшн народ тако одго- 
јен, — немогуће је.

Наполитанци су веома релнгпозни, 
премда мање од ујсдињења Пгалнје: до- 
бивши потпуну слободу жнвота II мислих 
својих прелази у лутеранизам — спрдају- 
ћн се тад с пређашњом својом вјером ка- 
толнчком — и с њеном главном управом. 
Осталн житељп овдашњн, будући вјерни 
римској цркви, славе њине светковнне ре- 
лнгиозпе — по обичајима традиционалннм 
који внше сличе и блнжи су прастарим 
обичајима. него ли садашњој цивилизацији. 
Готово рећп у свакој улици Напуља при- 
јед је била по једна или внше икона узш| 
дана у знду — данае их је много мање, 
само ђе-гђе-које виде се; иконе су већи- 
ном Богородичине (која се овде највеће 
обожава); дан славе јест празнпк свечев 
или другн, изабрат житељима улице; дуж 
годнне мора свакн пз те улице да дадне по 
новчић на дан у касу за светковину — а 
осим тога пред иконом има новчана кутија. 
ђе иролазећн иобожни турн по могућности 
и оданости. Кад се наврши година или 
кад дође дан празновања, почну украсн- 
ват улицу, почевшп од њена главног ула- 
за, ђе нанраве вјештачка врата, обучена у 
завјесе многобојне; на њнма објесе једну 
икону сличну узиданој ; од тих врати до [

иконе и потље ње (како гђе), направе сво- 
дове од жице, по којима објесе велики 
број малпх чашнца стаклених, највише 
бојадисате — народнпм бојама (бијела, 
црвена н зелена); пред нконом направе 
неки облик олтара рпмске цркве, — којп 
је одјевен завјесама а у подножју шетну 
п разних цвјетова, пред самом нконом 
горп великн број воштаннце; икону нсту 
украсе металннм украсама, као круну на 
глави, појас и друге омање уресе — а на 
внше мјеста п цнјелу пкону плн кпп. 
Ако је задруга скупнла толнко новаца, 
да је могуће илатпти музику, — онда 
спрам нконе илп на сграни направе једну 
ложу, ђе за вријеме светковања свнра 
разне комаде (најмање религнознз); чим 
ноћ наступн у очн нразника, зажде слат- 
ко уље метнуто у чашнце. Оснм ових 
освјеглења виде се по балконима, прозо- 
рнма н крововима изнесене лампе, свијет- 
њаци н друге свјетлости — дуж цијеле 
улице. Ако је светковнна велпка онда 
се накупи сила народа — ако лп не, онда 
присуетвују само оближњн нз дотичннјех 
улица : ношто свјетлоети почну тулпт се 
онда почну вјештачкпм огњевпма пуцатп — 
С огњевима завршује се светковнна. — 
Овнх светковпна има небројено, дуж ци- 
јеле године — увијек се чују тп огњевн 
који су знак светковпне тпх обичаја — 
велике су светковине иразннци од Кар- 
мине (Гез1е <П Сагпипе) које сљедују 
сваке вечери за цијели Јул мјесец — 
н гдје присуствује велпка снла народа 
пуцању огњева; на истом мЈесту ове го- 
дине збнло се да су вишнна остали мртви 
а вишина били неизљечно ран.енн : због 
сличних догађаја, н из економских обзпра, 
влада је шћела да укине иконе — али, 
про-гивећи се народ, попуштила нмјеопет 
слављења и забаве с којпх нх руже све 
остале стране њнна Огачасгва Италије. 
Друга је еветковина нконе Бшородичине

на пјацн Дантовој (а Пагао-ОогПе); на 
десној странн нконе налази се лицеј „VII- 
1о1чо Ешапие1е,“ велика зграда. која је 
за вријеме светковнне освијетлења са вшпе 
од 30.000 уљаних чашица — то осветлење 
чине за четири вечерн, које вечерн извр- 
ше н пуцњаву огњева; послнјед овпх до- 
лази светковина Светог Ђенара заштит- 
ннка Напуља; о овој светковини највише 
пуцају. јер им је то заједнички празник.

У западном огранку вароши, налази 
се један тунел (или пећина вјештачка) 
— који саставља Папуљ с Поцуолима; 
у подиожју овог тунела налази се црква 
У к°ј°ј је једна стара пкона Богороднчина, 
која је предмет светковине.

Свегковања цивилна отпочињу 7 сеп- 
тембра на вече; но пошто је ови дан још 
знатан са своје историјеке прошлости, врн- 
једно га је спеменути. Године 1860 Гене- 
рал Ђузепе Гарибалди са црвеном војском 
овога дана уљегао је у Напуљ, и од тада 
је она престала бити Борбонска престо- 
ница — већ Италијанска варош. — Тек 
спомена ради истакну ђе коју народњу 
заставу а опазио сам и повећи број „Срп- 
ске Тробојннце !“ Особнто у главној ули- 
ци „Коша.“ Појава ове моје нлп наше за- 
етаве. освјежн ми дух, са заносом поди- 
гнем шешнр н благодарећи Оној, која је 
нзвор те наше народне части, мол 1.м јој 
Бога за здравл.е и дуг живот — на част 
свег српског рода.

Већ к вечеру овог дана, улнце којп- 
ма треба да прођу карп, ијевцн. коњици 
н тромбетпјери почеле су се пуннтп на- 
родом тако да је тешко проћн; —те ули- 
це се прос-тиру у дуж 4 кплометра — 
све је то мјезто пуно нар >дом осо- 
бнто пјаце. Ок > 10 сагп днпла је на 
пјацу „Р1еБезс1(о'1 коњпца. Ова кпвпца 
бијаше састављена самнм ђорналистима. од 
којих свакн престављаше по једну особу 
из исторцје особито напуљске — обучен

у свом оригиналном руху или у самој би- 
јелој одјећи, престављајући тада само 
мраморни кип; између многих могаху се 
видијетн следећи: Данте. који бијаше 
првијенац, даље Руђијеро I. Карло Д’Анђ6, 
Федерико II., Карло V, Карло III. Бор- 
бонски. Ђоакино Мурат (зет Наполе- 
она I. и краљ Нануља) с руком на прси, 
нрестављајући заклегву своју у часу када 
би стријељан у Калабрији по наредби 
Фердннанда Борбонског — краља Напуљ- 
ског. Виктор Емануел бијаше преетављен 
са сабљом у руци, — час када је прокла- 
мпрао да ће ујединити Италију. Посље 
ове коњнце дође п један кар. најљенши од 
евнх досадашњих, на кару бијаше израђен 
шесто-уголни павиљон. под којнм етајаху 
впше од 20 младића обучени сви једнако 
н ту отпјеваше нове пјесме за које их је 
народ аплаудирао. Сваке године, особнти 
комитет чпни натјечај ијееама и двиЈ‘е 
најбоље буду обдарене новцем и одмах се 
шгампају у велпкој количинг комионира- 
не у музици. У1а РЈеЛ^гоЦа освег.тена 
бијаше електриком а у дну свом црква 
бнјаше од нзван гаеовннм кљунцима осви- 
јетлења. Улице су пуне цростог народа, 
којн својим пграма подизаше буку изван- 
редну један свира трубом. други бије у 
бубањ, трећи игра напуљску гдраителу — 
четврти пјева. — У улицн „Кн>аг..н»е Је- 
лене“ треба но програму да <•(- извршн 
највеће весеље — забава. тун <••■ чујаше 
пјевање момчади с карах, цјевање у наро- 
читнм концертнма постављснп само за ову 
вече; које су трајалн до зоре. У овој 
улици били су суђенп карп а нагцкде у пм 
□ослије дали. Свршетком ово: — !.< 7љ 
завршују народне. а религиознс оп-»,у.

Светковина се завршпла са чало н<- 
сретњнх случаја; без мртвих н раи.сннх 
тешко нједна светковнна прође.



војска вадржала је своје позициЈе на 
југу од града.

ЛОНДОН, 24 дец. — Пилхер 
није могао уздржати Дуглас из вој- 
ничкијсх узрока, и напустио га је.

. ТОНДОН, 25 дец. — Опет је 
било боја око Колерсберга. Инглески 
губитци незнатни. Вури су изгубили 
око 100 момака. Кенерал Френч још 
не може заузети Колерсберг. Листови 
доносе из Капштата, да је суд осло- 
бодио американски параброд „Ма- 
шона“, али да је брашно задржао, до 
судске пресуде. Из Мафекинга по- 
сада је покушала енергичан нападај, 
који је био сузбијен послије живе 
битке, са губитком од 21. мртва и 
23 рањена.

ЛОНДОН, 26 дец. — У битци 
код Мафекинга Инглезн су изгубили 
3 официра мртва и 3 рањена. Гу- 
битак војника је велик. Из Ледис- 
мита долази вијест, да су Бури на- 
пали, али да су били одбијени. (?) 
Витка још траје(!).

ЛИЗАБОН, 26 дец. — Звавично 
саопштење: Ивглеска и ГБемачка, на 
основу иривременог споразума, који 
се ослањао на признавање интегри- 
тета портогалскијех волонија и зако- 
нигог суверенитета Портогалске над 
тијем колонијама, понудиле су Пор 
тогалској, ако јој треба за рзорг.ши- 
зацију финансија, вајам, који би га- 
рантирале царине истијех колонија. 
Портогалска је ипак одговорила, да 
ј’ој већ није од потребе тај з цам.

ДУРВАН, 27 дец — Њемачки 
параброд „Херцог“ ухваћен је и овдје 
доведен.

КАПЕТОВН, 27 дец. — Више 
момака, холандског поријекла, кој’и 
су припадали нередовној вој’сци, уап- 
шени су 8бот' сумњивог држања.

БЕРЛИН. 27 дец. — ГВемачки 
пошгански параброд „Канцлер“, који 
је имао материја.т „Црвеног Крста“, 
кренуо је редовно из Напуља за ј 
Портсајд, без икакве примједбе ин- 
глеског конеула. Параброд „Генерал“ 
био је пуштен на слободу из Адена.

ЛОНДОН, 27 децембра. — Вури 
бомбардирају Ледисмит.

ЛОНДОН, 28 децембра. — Вал- 
фур држао је бесједу својим бирачима 
у Манчестру, сравњујући и садашњу 
ситуацију са оном ва вријеме Фагаод- 
ског питања, изјавио је да је сваки 
несиоразум са Француском за вазда 
уклоњен.

ВАШИНГТОН 28 децембра —
У сенату поднесен је предлог, к >ји 
овлашћује владу да посредује између К 
Инглеске и Транзвала.

КОЛЕНЗО, 29 децембра. — Да- 
нас Ј’е држан ратни савјет под пре- 
СЈ’еднигатвом Жубера, гдје се утврдио 
даљи ратни план. Од јучер нијесу 
пуцали инглески топови.

ЛОНДОН, 29 децембра. — Код 
Колерсберга био је лако рањен члан , 
доње куће Милбанк.

КАПЕТОВН, 30 децембра. — 
Робертс и Киченер ириспјели су 
овдје.

ЛОНДОН, 31 децембра. — Пар- 
ламенат је сазват на 30 јануара (по 
н. к.). Влада је одлучила, да јестиво 
вожено на пеутралннјем бродовима 
ва неутралне луке неће бити узап- 
ћено, оеим ако се види из манифеста 
да је намијењено за непријатеља, у 
ком ће се случају сматрлти као кон- 
трабанд. По листовима еокадра ка- . 
нала добила је наредбу да буде го- 
това да замијени ескадру у Гибрал- 
тару, која ће по свој прилици поћи 
у јужну Африку.

ЛОНДОН, 1 јануара. — Зва- 
ничао се јавља да губитци инглески 
код Ледисмита 6 јануара по н. к 
ивносе: 14 офчцира мртвих, 27 ра- 
њених, 225 момака мртвих, 244 ра- 
њсна. Вулер је заузео јужну обалу 
Тугеле код Потгитерсдрифта.

Р1 НСБЕРГ, 2 јануара. — Јако 
одјељење инглеско, под заштитом 
јаке натре артиљерије, напалоје на не- 
првјат 1, који је напустио позицију.

ТВУЈОРК. 2 јануара. — Пн- 
глеска нлада још није дала на сло- 
боду ухваћено брашно.

ЛОНДОН, 3 јануара. — Глас 
је у њекијсм војничкијем 'круговима. 
да је Вулер постигао нов порав. Још 
није тај глас потврфен од ратног 
министра.

ПРЕТОРИЈА, 3 јануара. — Ин- 
глези концентрирају силе за велике 
операције. Кригер је издао прокла- 
мацију, велећи да ће Вог обезбједити 
побједу Бура.

ДУРБАН, 3 јануара. - Генерал 
Варен оставио је јучер стан у Фреру 
са летућом колоном, да поможе Ву- 
леру. Глас Ј'е да Ј-е отпочета велика 
битка на три тачке.

КАПШТАДТ, 4 јануара. — Ге- 
нерал Воод окупирао је Зоутпанс- 
дрифен у ОранжевД држави, прво 
мјТсто у непријатељској земљи. Бури 
још нијесу напустили Колерсберг.

Г1РЕТОРИЈА, 5 јануара. — Из 
главног стана бурског депета јав- 
ља да је положај Ладисмита' крити- 
чан.

ЛОНДОН. 5 јчнуара. — Вури 
су покушали да заузму висине код 
Ренеберга, коЈ’е Инглези зчузимљу, 
али су били одбијени са губитком 
21 мртвог и 50 рањенијех.

ПРЕТОРИЈА, 5 јануара. — Бу- 
ри су бомбардирали Мафзкинг и 
разругаали тврфаву, изгубивши само 
једног рањеног.

ЛОНДОН, 5 јануара. — Гарни- 
зон Мафекинга изашао је и силно 
напао бурска утврђења. Губитци 
бурски непознати.

ОБЈАВА.

М и и истарство Фипан 11,ије 
даваће СО па лицитацију 1. 
Априла 1900.

Контрат ће се дати опоме 
који се за најпижу цијену 
обвеже набављатп пз ипозем- 
ства морске с о л и. добре 
врете, бијеле, ирегодшпњене. 
но мострн која се иалази у 
Каш;елариј 11 Мшп гетарст ва 
Фпнапције, -- и предавати је 
на децимал у државне мага- 
зипе: Плавница, Ријека, Вир, 
Бар, Улцин,, ГВегуши, Гра- 
хово.

Контрат ће се учињети 
за петнајест мглиона кило- 
грама, — (да се нредају у 
течају времена које ће озна- 
чпт при лицитацији Канце- 
ларија Миниетарства Финан- 
ције), — у пет годнна од 
прилике.

Министарство тражпће од 
подузимача 1000 паполеона , 
кауције, у готовом иовцу.

Они који би жељели ли- 
цитират, морају се па горе- 
озпачеии дан пријавити у 
Ка 111 ;ела рију Мп нистарств а 
Фпнаиције, ђе ће се држати 
лицитација — од 2 до 4 уре 
поподне; — допнјет са собом 
кауцију п положит је у 
Мииистарство најдаље Г-Вога 
Априла 1.-00 до нодпе, 
ппаче неће пматп право лн- 
цитпрат.

Цесаиње, 15 Децембра 1899.
Врој 1552.

Министарствз Финанције.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Са великијем болом у нашем срцу 

јављамо тужну вијест, да се је прееелио 
у вјечност мој брат

САЛИХ-ПАША, БИБЕЗИЂ,
у Цариграду у 74 годиии свога жпвота.

Ова немила вијест за оваквнјем храб- 
рнјем, гласовитијем и узвишенијем братом 
јако нас је ожалостила, али губитак и тугу 
коју смо ималп, веома нас је утјегаио те- 
леграф преко дежурног официра, од Њего 
вог Внсочанстава Премилостивог Госиодара 
са овијем ријечима:

Господину Нодкомандиру
Селим аги, Бибезибу.

Његово Височанставо Гоеаодар Гњаз 
дао ми Ј‘е Високу Нарсдбу, да вам нзручим 
Његово саучсшће у тузи ваше цијсле куће, 
која ве постпже изгубом онаквога ви брата,

< као што је био покојни Салих лаша, који 
; Ј-е вјерно и јуначки служио свога Цара, 

а вазда се ејећао свога кориЈ'ена са љу-
ј бављу. —

На овакве Узвишене Очннске Гоеао- 
дареве ријечи, које су наша срца ублажила, 
оетајемо, за навијек понизни, као одани п

! највјсрнпји поданици. —
Нека је хвала и многобројиијем ста- 

новницима овдашњег грађанства од све три 
; вјероисповијести, који су учествовали у 

нашој тузи, а на особ г. г.: Бригадиру 
артиљериЈ‘е Јову Мартиновићу, варошком 

| управитељу капетану Сг. Раичковићу, фи- 
нанцијалном капетану Крсту Лаиновићу, 
управитељу телеграфа Стеву Вујаповићу, 
управитељу казњеног завода Станоју Ра- 
дојеву, учитељу Муегафн Аџи Аметовнћу, 
командиру Дервиш-бегу Оеманагнћу и бнв- 
шем капетану М. Лукачевићу, а тако и 
онијема, кој‘и су телеграфекпјем путем уче- 
ствовали и који еу еа стране долазнли
изјављујем најтоплију благодарноет.

Живот покојников описаће се у иду- 
ј ћнјем бројевима.

Подгорица, 1. Јануара 1900.
Сжалошћени:

Подкомандијер Селим Бибезић 
са Синовима

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Нретужним и жалосним срцем 

Ј’ављамо натпим сродницима, кумо- 
вима, пријатељима и познаницима да 
се наш непрежаљени син, односно 
сииовац, муж, отац и братучед

М И Т А Р
преселио у вјечност 22 децембра 
прошле године пзсље кратког боло- 
вања.

На првоме мјесгу наша је нај- 
светија дужност поднијети највећу 
благодарност утјешитељу осироћених 
отаца и мајака, браниоцу и зашгит- 
нику сирота и удови ;а и њихових 
нејачи, нашем најмилостивијем Књазу 
Госиодару, који је великодушно бла- 
гоизволио иоелати крило свога Дома 
и народа, Њсгозу Свјешлосш Књаза 
Мирка, те је присуствовао тужном 
спроводу и иснратио покојаика до 
вјечне му куће и изговорио нам не- 
колике ријечи - - с којијема нас 
утјеши и потиуно излајечи наша 
одавно препукла и ојађена срца. *)

Благодаримо нашој браћи Доњо- 
крајцима, такође благодаримо Баји- 
цама становништву вароши Цетиња, 
'Кеклићима, Љуботињанима, Вјело- 
гаима и другим нашим знанцима и 
пријатељима, који у великом броју 
дођоше, те нашега Митра ожалише 
и до вјечне му куће испратише и с 
тијем нашу тугу ижалост облакшагае.

Цстаиње, 4 јануара 1900.
Ожалошћенп :

Отац: Сано; стрнц: Ћикан ; жена: Ивана; 
дјеца: Ђоко, Б.тажо и Киће, братучед:

Крсто н Ћуро Иванонићи
*) Ово је она кућа, која је између 

осталијех у прошломе рату за ослобођење 
оставила еве гвоје настале снаге — 4 брата 
на бојпом пољу, у коју нпје нмао ко уни-
јети бадњак на Божић..... Унио га је онај
кој’и ће се спомиљати докле буде Српства, 
докле буде људн на зеиљи, Књаз Никола, 
Цар Јунака. Овај Божић описао јеусвојим 
причама српски књижевник г. Симо Ма- 
тавуљ.

Давам на знаљо пријатељима п 
познаницима, да ћу у Нодјсљу 9-ог 
ов. мј. давчти 40-сетодневнн нарастос 
моме нпка д незаборављепоме брату

Ј Е В Т У.
Цстаиње, 5. Јануара 1900.

У цкијељсни брат:

Перо Гашић.
_БР°Ј_А_ (1_1)

29 к

О б ј а в а.

Пошто со пијо нпко пријавио 
да купи кућу Тома Мирковића Тте- 
клића овд. стаповппка иа 15 ов. мј., 
која јо била изнешена на јавну про- 
дају објавом овога суда од 15 ок- 
тобра ово годнне број 1059 —, то 
се продужује продаја нсте до 15 
јапуара 1900.

Ко би нсгу жолио куипти, пока 
се пријави горе-речоног даиа иот- 
писатој управи, којега ће се дана 
уступити понудиоцу највише цијене.

Такође позивају со псвн његови 
дужнтељп да ирисуствују пстог дана 
при нро даји поменуте куће.

Број 1646.
Цвтињз, 16 децембра 1899.

УПРАВА О1ПНТННЕ ВАРО1П1Г ЦЕТИ1ВА.

О б ј а в а.

Кућа г. Неига Иваповића по- 
стојећа у линији „Кагпунске улицс“ 
у горњој овдашњој новој вароши, 
озидана по новом плану, иоземљуша 
9 метара, садржн 5 соб.г са нри- 
падајућом баштом, износи се па 
јавну продају за нзмир његових ду- 
гова.

Ко би желно купитп поменуту 
кућу нока со пријави потписатој 
управи 1 марта идуће 1900 год., 
којег ће се дана потписатн пону- 
дноцу највише цпјене.

Врој 1647.
Цешигзе, 16 децембра 1899.

УПРАВА ОПШТИНЕ ВАРОШИ ЦЕТНН.А.

0 Б .Т А В А.

Изпоси се овим на продају из 
слободне руко кућа Милована Џако- 
впћа, иалазећа се па Цетињу у 
Иван-беговој улпцн, која има три 
собе и прнпадајућу башту. Ко би 
желио псту купнти, нека со обратп 
потписаном, илп г Јевту Потковићу 
на Цетиње.

По горица, Декембра 1899.

ИНГЛЕШКО-ЦРНОГ. ДРУШТВО.
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